



加快打造城市副中心 建设现代化新莱芜 莱芜全力争当强省会建设发展“排头兵”

2月17日,中国共产党济南市莱芜区第一次代表大会开幕,焦卫星向大会作了题为《担当新使命 砥砺新征程 为加快建设现代化新莱芜而不懈奋斗》的报告。焦卫星在报告中指出,未来五年莱芜区将加快打造黄河流域先进制造业中心和省会城市副中心,全力争当强省会建设发展“排头兵”。



莱芜将坚持“山水人文”和谐共生,串联提升雪野湖、莲花山等优质资源,打造“说莱就来”的文旅品牌。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
见习记者 李梦瑶 记者 亓玉飞
通讯员 董萃萃 高翔

优势做优、长板拉长 未来五年突出工业带动

莱芜是济南“工业强市”战略的重要承载地。“莱芜因工业而立、因工业而兴,未来必将因工业而强。”焦卫星在报告中指出,未来五年,莱芜发展将聚焦实体经济,突出工业带动,全力打造高端产业集聚区。坚定不移扛起工业强区发展大旗,加快培育一批百亿级、千亿级产业集群,做强主导产业,壮大区域实力。

为此,莱芜将构建现代化产业体系,加快新型工业化进程。高端装备智造产业,要举全区之力加快重工项目建设,加快构建“汽车零部件+整车+物流”全产业链条,拼出一个千亿级,新建一座产业城。先进材料产业,要加快转型升级,促成科研成果转化,力争形成千亿级产业集群。生物医药产业,要以生物医药产业园为依托,助力药企做大做强,打造百亿级生物医药产业聚集区。实施“千企百亿”技改行动。

培育壮大特色产业。其中现代农业要突出姜蒜特色,延伸产业链条,推动传统农业向生态、智慧、高值农业转变,争创全省现代农业十强区。现代物流则要立足“大进大出”的产业特点,加快构建智慧物流信息平台,引育现代物流龙头企业,打造鲁中智慧物流集散中心,让“黄金区位”产生“黄金效益”。

莱芜区还提出要高标准办好中国国际航空体育节、中国企业论坛、葱姜蒜产业国际博览会等重大展会,提升城市知名度。现代服务业,要提质增效,推进跨境电商规范发展,积极发展总部经济、楼宇经济,实现“亿元楼”零的突破。

同时前瞻布局新兴产业。实施数字经济引领战略,坚持数字产业化、产业数字化,促进数字经济与实体经济深度融合,打造工业互联网示范区,抢占产业发展“智”高点。

支持重点企业瞄准前沿技术,进行智能化改造,实施企业“梯次培育”行动。重点培育一批产值过100亿元、50亿元、10亿元的骨干企业群体,鼓励中小企业加快成长,力争规上工业企业突破400家。

构建“一主两副三带多点”格局 提升城市归属感

围绕城市建设,莱芜区将系统推进,提升全域功能品质。加快构建“一主两副三带多点”空间格局,聚焦提升城市归属感。

其中,“一主”即主城区,主城区要聚焦城市品质化、功能现代化、业态高端化,加快城市有机更新,有序推进城中村改造;坚持向改造要空间,推动教育、医疗、市政等公共服务提档升级,为群众提供更加宜居的环境、更高品质的生活,创造更好的就业空间、发展空间。



2月17日,中国共产党济南市莱芜区第一次代表大会召开,焦卫星向大会作报告。

和产业空间,不断集聚人气、增添活力。

“两副”即口镇新城和雪野新城。口镇新城要加快推进重工生活区、安置区规划建设,启动口镇核心区改造项目,全力打造产城融合的现代化新城。雪野新城,实施环湖公园提升改造工程,完善会议、旅游等配套服务设施,打造“省会会客厅、济南新名片”。

“三带”,即全力打造汶河、孝义河、青草河城市风貌带,龙马河经济隆起带和汇河自然景观带,实现水系联通,优化滨水空间,建设富有韵律美感的城市水岸线。“多点”,即引导中心镇增强功能、辐射周边,推动周边街镇精致建设、特色发展,形成定位清晰、协调互动的发展格局。

此外,焦卫星还在报告中提到,要加快完善配套。积极推进济莱高铁、郭大铁路建设,加快济莱城际铁路、章丘-莱芜高速公路、莱芜-钢城有轨电车规划论证,持续推进国道、省道改扩建,加强与济南市中心城区、周边市区的快速交通连接。加快完善“六横七纵一环”城区主干网,打通断头路,畅通“微循环”,构建通勤圈、生活圈、商圈高度融合的通勤体系。

同时,莱芜区还将加强精细管理,以“绣花”功夫推进城市治理,着力解决群众关注的停车难、如厕难、物业管理难等问题,综合运用物联网、云计算、大数据等现代信息技术,提高城市科学化、精细化、智能化管理水平。

有呼必应无事不扰 莱芜营商环境打造“加分项”

焦卫星在报告中指出,要构建亲清政商关系,当好“店小二”,有呼必应、无事不扰,营商环境打造“加分项”。

持续优化营商环境。深化“放管服”改革,坚持系统集成、协同高效,构建“大一窗”政务服务格局,深化政务服务“就近办”“网上办”,打造自助办事“15分钟便利圈”。积极承接省市级审批权限,复制推广中国(山东)自由贸易试验区济南片区制度创新成果,打造一流营商环境。

建设现代化新莱芜

莱芜全力争当强省会建设发展“排头兵”

■延伸阅读

从“县域”跨越到“省域” 莱芜过去五年成绩斐然

齐鲁晚报·齐鲁壹点
见习记者 李梦瑶 记者 亓玉飞
通讯员 董萃萃 高翔

2月17日,中国共产党济南市莱芜区第一次代表大会开幕,焦卫星向大会作报告。焦卫星在报告中指出,过去五年,是莱芜发展历程中具有里程碑意义的五年,莱芜区实现了从“县域”到“省域”的跨越,经济社会平稳过渡、稳中向好。

在经济建设方面,过去五年,莱芜区积极践行新发展理念,以工业经济为核心、三次产业协同推进,地区生产总值突破900亿元,地方财政收入突破50亿元,规上农产品加工业营业收入突破120亿元,规上工业营业收入突破1500亿元。传统产业持续转型,新兴产业加速崛起,12万户市场主体竞相发展,为打造“黄河流域先进制造业中心”注入了生机和活力。

在城乡发展方面,莱芜区聚力“一主两副三带多点”空间格局,以城带乡、产城融合。持续推进拆违拆临,启动34个城中村、145个老旧小区改造工程,2.6万户群众实现“安居梦”。济莱高铁年底建成通车,“高铁梦”圆梦在即。分类推进乡村振兴,户户通、“四好农村路”建设,饮水安全,清洁取暖持续推进,群众生产生活水平大幅提升。圆满完成雪野风景名胜区专项整治,扎口管理砂石资源,空气和水环境质量持续改善,获评全国节水型社会建设达标区、省级“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。五年来,莱芜城乡面貌焕然一新,为建设“省会城市副中心”拉开了发展框架、打下了坚实基础。

围绕民生保障工作,过去五年,莱芜区每年将80%以上的财政支出用于改善民生,累计完成108件民生实事,79个省市贫困村摘帽退出,3.6万名贫困群众稳定脱贫,完成全市最重的脱贫攻坚任务,城乡居民人均可支配收入分别突破4万元和2万元大关。新增城镇就业4.4万人,城市低保、农村低保、特困人员生活补助标准实现翻番,残疾人生活补贴等23项民生政策与全市等高对接,22万群众享受区划调整“红利”。新改扩建中小学校、幼儿园80所,打造省级卫生街镇6个、卫生村461个。

五年来,莱芜区深化改革、扩大开放,发展活力更加彰显。纵深推进重点领域和关键环节改革,不断深化“一次办成”改革,重点项目“多证连发”“拿地即开工”成为常态,获评中国最具投资发展潜力区。顺利完成党政机构、事业单位改革,不断深化开发区、金融和国企改革,三大功能区轻装上阵、错位发展,莱芜区成为全省系统集成改革5个试点县之一。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:孟燕 组版:洛菁